
Βασικά Σ το ιχε ία  της Οικονομικής Πολιτικής 1990-1993. I

Η Κυβέρνηση έχει θέσει σαν στόχο την ανόρθωση της Ελληνικής οικονομίας και 
την δημιουργία συνθηκών που θα επιτρέψουν την διατηρήσιμη ανάπτυξη χωρίς 

πληθωριστικές πιέσεις, έτσι ώστε να εδραιωθεί η ισότιμη συμμετοχή της 

Ελλάδος στην οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευρώπης.

Μεσοπρόθεσμα, η πολιτική μας περιγράψεται στο πρόγραμμα σύγκλισης της 

Οικονομίας που εγκρίθηκε από την Κοινότητα τον περασμένο Μάρτιο. Το 

πρόγραμμα αυτό είναι δευσμευτικό για την Κυβέρνηση. Η εμμονή στους στόχους 

μας αποτελεί δέσμευση προς ολόκληρο τον Ελληνικό λαό και προϋπόθεση για να 

αντλήσουμε τους πόρους του 2ου πακέτου Ντελόρ, ύψους 5 τρισ. δρχ. 

Οποιαδήποτε αντιστροφή της πολιτικής θα επιδρούσε αρνητικά πάνω στην 

επίτευξη μόνιμης ανάπτυξης με χαμηλό πληθωρισμό. Ηδη από το 1991 μειώνεται 

σταθερά η διαφορά στο ρυθμό πληθωρισμού μεταξύ της Ελλάδος και των 

Κοινοτικών μας εταίρων, ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης ξεπερνάει τον μέσο όρο της 

Κοινότητας (διαγράμματα). Είναι ανάγκη να εξασφαλίσουμε σημαντικά 

πρωτογενή πλεονάσματα ώστε να καλύπτουμε ένα σημαντικό τμήμα των τόκων 

πάνω στα χρέη του παρελθόντος χωρίς προσφυγή σε περαιτέρω δανεισμό.

Δύο είναι οι βασικοί άξονες της πολιτικής αυτής:
• Μακροοικονομική πειθαρχία: περιορισμός ελλειμμάτων που θα 

σταθεροποιήσει το δημόσιο χρέος, θα βοηθήσει την μόνιμη πτώση του 

πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα και θα ενισχύσει την αναπτυξιακή πορεία 

της οικονομίας.
• Διαρθρωτική αναμόρφωση: μείωση κρατικών παρεμβάσεων, εκσυγχρο

νισμός του ρυθμιστικού πλαισίου, επενδύσεις υποδομής. Στον τομέα των 

διαρθρωτικών αλλαγών, σκοπός της κυβέρνησης είναι ο εκσυγχρονισμός του 

θεσμικού πλαισίου που διέπει την λειτουργία των αγορών. Ιδιαίτερη έμφαση 

δίδεται στην άρση των διοικητικών και νομικών εμποδίων στον ανταγωνισμό 

και στην ανάπτυξη των αγορών, που συμπεριλαμβάνουν τα  μονοπωλιακά 

προνόμια του δημοσίου. Τα εμπόδια αυτά αποτελούν τροχοπέδη στις 

επενδύσεις και στην ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα, επομένως η κατάργησή 

τους αποτελεί κατ' εξοχήν αναπτυξιακή πολιτική.



Βασικά Οικονομικά Στο ιγεία  - Η οικονουία εξυγια ίνετα ι

Ο Ελληνικός λαός έχει υποστεί σημαντικές θυσίες προκειμένου να συμπράξουμε 

στην Ενιαία Ευρώπη. Θέλουμε να είμαστε στην πρώτη τα χύ τη τα  της  

Ευρώπης, με χαμηλά ελλείμματα και πληθωρισμό. Μόνο έτσι θα επιτύχουμε 

σταθερή και μόνιμη βελτίωση του βιοτικού μας επιπέδου. Τα αποτελέσματα της 

πολιτικής μας είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά:

• Μείωση καθαρών δανειακών αναγκών της κεντρικής διοίκησης από 17% του 

ΑΕΠ το 1990 στο 9% περίπου για το 1993. Η Κυβέρνηση, με σωστή διαχείριση 

και δίχως σπατάλες μειώνει σταθερά τις ανάγκες δανεισμού (διάγραμμα).

• Πρωτογενή πλεονάσματα για πρώτη φορά μετά από πολλές δεκαετίες το 

1992 και το 1993 της τάξης του 2% και 3 1/2% του ΑΕΠ αντίστοιχα. Αν δεν 

λάβουμε δηλαδή υπόψη τους τόκους που πρέπει να πληρώσουμε (που 

προέκυψαν από συσσωρευμένα χρέη του παρελθόντος), η Κυβέρνηση ξοδεύει 

λιγότερα από όσα εισπράτει (διάγραμμα).

• Μείωση της φοροδιαφυγής και της αδικίας που δημιουργεί. Οι φορολογικές 

δηλώσεις αυξήθηκαν από 2,4 εκατ. το 1989 σε 3 εκατ. το 1993, ενώ το 

δηλωθέν εισόδημα υπερδιπλασιάστηκε στην ίδια περίοδο.

• Αύξηση του ΑΕΠ 1% το 1993 σε σύγκριση με -0.5% που είναι ο μέσος όρος 

των χωρών μελών της Κοινότητας για το 1993. Η αναπτυξιακή διάσταση της 

πολιτικής φέρνει αποτελέσματα σε μιά εποχή παγκόσμιας κρίσης που ακόμα 

και χώρες σαν την Γερμανία υποφέρουν από πραγματική μείωση του εθνικού 

τους προϊόντος.
• Πληθωρισμός 12% στο τέλος του 1993 σε σύγκριση με 23% στο τέλος του 

1990.
• Πλεόνασμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών ύψους 116 εκατ. δολ. για την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 1993. Το ισοζύγιο παρουσίαζε το 1990 έλλειμμα 

ύψους 3,5 δισ. δολ. Αυτό είναι το αποτέλεσμα της πολιτικής μας και της 

εμπιστοσύνης που δημιουργήσαμε στους ξένους επενδυτές.

Διαρθοωτικέο Αλλαγές - Λιγότερο και καλύτερο κοάτοο

• Ιδ ιω τικοπ οιήσεις.

Στόχος είναι η αύξηση της αποδοτικότητας των επιχειρήσεων που φεύγουν 

από τον έλεγχο του κράτους, καθώς και η βελτίωση των προσφερομένων 

υπηρεσιών. Επιπλέον η αποδέσμευση πολύτιμων οικονομικών πόρων από 

δραστηριότητες που προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο λιγότερα από ότι ο 

ιδιωτικός τομέας.



Έχουν ήδη πωληθεί ή εκκαθαριστεί 66 επιχειρήσεις που ανήκαν στον ΟΑΕ (η 

συντήρηση των οποίων κόστισε πάνω από 1 τρισεκατομύριο δραχμές στον 

Ελληνα φορολογούμενο), η ΕΑΣ και πλήθος εταιριών που ανήκαν στις 

κρατικές τράπεζες.

Εχοντας χάσει την επαφή με τον πελάτη και την έννοια του ανταγωνιστικού 

κόστους, οι κρατικές επιχειρήσεις απομυζούν τα χρήματα των 

φορολογουμένων χωρίς ελπίδα εξυγίανσης. Οι μόνες υπό Δημόσιο έλεγχο 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα που δείχνουν κέρδη, δηλαδή o OTE, η ΔΕΗ, η 

Βιομηχανία Ζάχαρης, τα Καταστήματα Αφορολόγητων Ειδών, τα ΕΛΔΑ και 

τα Καζίνο δείχνουν αυτά τα κέρδη όχι, φυσικά, επειδή διαφέρει ο τρόπος 

διαχείρισής τους, ή επειδή έχουν ξεπεράσει την δημοσιοϋπαλληλική 

νοοτροπία αλλά επειδή τυγχάνουν μονοπωλιακών προνομίων και κρατικής 

στήριξης. Για παράδειγμα, η επανάπαυση του OTE στο μονοπωλιακό του 

καθεστώς οδήγησε στην κακή ποιότητα των τηλεπικοινωνιών μας. Είναι πολύ 

αμφίβολο ότι α  επιχειρήσεις αυτές θα επιβίωναν αν ο ανταγωνισμός ήταν 

απόλυτα ελεύθερος.

Η βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών που συνεπάγεται η 

αποκρατικοποίηση μιάς εταιρίας είναι προφανής στην περίπτωση της πρώην 

ΕΑΣ. Ο παρακάτω πίνακας παραθέτει ορισμένα ενδιαφέροντα στοιχεία.

Σ το ιχ ε ία Ε Α Σ . Σ £ .Π . Ποσοστό

Απόκλισης

Διαθέσιμα λεωφορεία 1799 1700 μείωση 5.5%

Λεωφορεία σε καθημερινή κίνηση 1150 1600 αύξηση 39%

Χρόνος λειτουργείας ετησίως κάθε λεωφορείου 68% 95% αύξηση 40%

Εκτελούμενα δρομολόγια ημερησίως κατά μέσο όρο 10189 14 056 αύξηση 38%

Εκτελούμενα δρομολόγια ανά βάρδια εργασίας 3.6 5.1 αύξηση 42%

Διανυούμενα συνολικά χιλιόμετρα μηνιαίως 5 665151 8 352 804 αύξηση 47%

Μεταφερόμενοι επιβάτες μηνιαίως 24 800 000 28 600 000

Εισπρατόμενοι φόροι και δικαιώματα ελληνικού δημοσίου 2.5 δισ.

Κέρδος του ελληνικού δημοσίου για το 1993 15.3 δισ.

Επιπλέον κέρδος του ελληνικού δημοσίου λόγω κάλυψης 

μέρους του κόστους ανπκατάστασης των λεωφορείων 

από τους μετόχους των ΣΕΠ

75 δισ.

(πηγή: Υπουργείο Οικονομικών)



Στην ευρύτερη έννοια των ιδιωτικοποιήσεων ανήκει και η κατάργηση των 
κρατικώ ν μονοπωλίων. Ειδικότερα:

1. Με διαφανέστατες διαδικασίες η χώρα μας πέτυχε να εισπράξει περίπου 328 

εκατ. δολλάρια (ή 16 δολλάρια κατά κεφαλή) από την εκχώρηση των δύο 

αδειών κινητής τηλεφω νίας σε ιδιωτικές εταιρίες. Το δημόσιο εισέπραξε 

τεράστια ποσά και το κοινό έχει ήδη στη διάθεσή του ένα τόσο σύγχρονο και 
απαραίτητο μέσο επικοινωνίας. Αξίζει να σημειωθεί οτι η Ουγγαρία που 

εξέδωσε δύο άδειες στα τέλη Αυγούστου κατόρθωσε να εισπράξει μόνο 100 

εκατ. δολλάρια (ή 5 δολλάρια κατά κεφαλή).

2. Το νέο διεθνές αεροδρόμιο σ τα  Σπ άτα, που θα είναι το μεγαλύτερο και το 

πιό προηγμένο στην Ευρώπη, είναι ένας ακόμα θρίαμβος της κινητοποίησης 

της ιδιωτικής πρωτοβουλίας από την Κυβέρνηση. Το αεροδρόμιο θα 

κατασκευαστεί και θα λειτουργήσει από ιδιώτες με ελάχιστη κρατική 

χρηματοδότηση. Η επένδυση υπερβαίνει τα 500 δισ. δρχ. ενώ θα 

δημιουργηθούν τουλάχιστον 5.000 νέες θέσεις εργασίας στην φάση της 

κατασκευής.

3. Ο πρόσφατος νόμος για τον τουρισμό προβλέπει την δημιουργία ιδιωτικών 

κα ζίνω ν κα ι μαρινώ ν, κάτι που θα αναβαθμίσει τον τουρισμό προσφέροντας 

υπηρεσίες υψηλής στάθμης. Οι αναμενόμενες επενδύσεις θα είναι ύψους 300 

δισ. δρχ. ενώ θα δημιουργηθούν 5.000 νέες θέσεις εργασίας.

4. Ιδιώτες μπορούν πλέον να κατασκευάσουν και να λειτουργήσουν μονάδες  

παραγωγής η λεκ τρ ική ς  ενέρ γεια ς , ένα σημαντικότατο βήμα που θα 

οδηγήσει στην παροχή φθηνού ηλεκτρικού ρεύματος. Η επένδυση μόνο για το 

εργοστάσιο της Θίσβης θα ανέλθει σε 100 δισ. δρχ., δημιουργόντας 1.000 

νέες θέσεις εργασίας.

• Εργα υποδομής

Τα τελευταία τρία χρόνια έχουν γίνει άλματα στην αναπτυξιακή υποδομή της 

χώρας. Οι εθνικοί μας οδοί γίνονται επιτέλους αυτοκινητόδρομοι. Ξεκίνησαν 

και προχωρούν το μετρό της Αθήνας, το φράγμα του Ευήνου και το φυσικό 

αέριο που θα φέρει φτηνό ρεύμα. Τα έργα στα λιμάνια και αεροδρόμια σε 

όλη τη χώρα προχωρούν με άλματα. Το αεροδρόμιο των Σπάτων θα μας 

εξασφαλίσει την κυριαρχία στον κλάδο των αερομεταφορών σε ολόκληρη την 

ευρύτερη περιοχή, με προφανή οφέλη για τον τουρισμό. Το δεύτερο πακέτο 

Ντελόρ θα εξασφαλίσει την χρηματοδότηση πολλών άλλων έργων την 

επόμενη επταετία που θα αλλάξουν το πρόσωπο της χώρας.



• Απελευθέρω ση αγορώ ν - απλοποίηση δ ιαδ ικασ ιώ ν

Σημαντικότατη είναι η πρόοδος που έχει σημειωθεί στον τομέα της 

απελευθέρωσης των αγορών και της απλοποίησης των διαδικασιών έτσι ώστε 

να απελευθερωθούν οι δυνάμεις της αγοράς και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

Τέτοια παραδείγματα είναι τα ακόλουθα:

- Απελευθέρωση του συναλλάγματος και τω ν τιμών όλων των προϊόντων και 
υπηρεσιών που παράγονται από τον ιδιωτικό τομέα.

- Απελευθέρωση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων.

- Απλοποίηση του φορολογικού συστήματος με σημαντική μείωση των 

οριακών συντελεστών φορολογίας εισοδήματος και ενιαίο συντελεστή 35% 

επί των κερδών κάθε μορφής εταιρίας. Ο συντελεστής αυτός είναι από τους 

χαμηλότερους στην Ευρώπη και αποτελεί ισχυρό αναπτυξιακό κίνητρο.

Η Δ εκαετία  του 1980.

Η αύξηση των εισοδημάτων προήλθε από υπερδανεισμό του κράτους και όχι από 

την αύξηση της παραγωγής. Στην περίοδο αυτή, η παραγωγή -  το εθνικό προϊόν 

-  αυξήθηκε με ρυθμό που έφτανε μόλις το 1.3% ετησίως. Στην ίδια περίοδο, οι 
επενδύσεις μειώθηκαν κατά 11.5% [-1.1% ετησίως], ενώ η κατανάλωση -- ιδιωτική 

και δημόσια -  αυξήθηκε κατά 25% [2.3% ετησίως]. Η συσσώρευση δημόσιου 

χρέους είχε σαν αποτέλεσμα την μείωση των προοπτικών για ανάπτυξη.

Στην περίοδο 1981-89 το δημόσιο χρέος τριπλασιάστηκε ενώ οι επενδύσεις 

μειώθηκαν. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έκανε παροχές με δανεικά, επιβαρύνοντας 

έτσι τον Ελληνικό λαό με τεράστιους τόκους. Σήμερα το 1/4 των φόρων που 

πληρώνει ο Ελληνικός λαός πηγαίνει για τόκους των χρεών της περιόδου 1981-89. 
Σε κάθε λίτρο βενζίνη 40 δραχμές πηγαίνουν για την πληρωμή των τόκων. Σε 

κάθε ένα εκατομμύριο φόρο που πληρώνουν οι φορολογούμενοι 250.000 δρχ. 

πηγαίνουν για τόκους.

Η πρώτη τετρ α ετία  τπς Νέας Δημοκρατίαο

Για να ξεπληρώσουμε τα χρέη που κληρονομήσαμε μειώσαμε τα ελλείμματα. 
Είναι ανάγκη να τα μειώσουμε και άλλο, με την πάταξη της φοροδιαφυγής. Σε 

αυτή την προσπάθεια συμβάλλουν και τα έσοδα από την αποκρατικοποίηση. 

Φέτος μόνο υπολογίζαμε να εισπράξουμε έσοδα από αποκρατικοποίηση που 

ξεπερνούν τα 300 δισ. Αν το πρόγραμμα ματαιωθεί, θα πρέπει είτε να αυξηθεί η 

φορολογία είτε να μειωθούν οι δαπάνες για την παιδεία, υγεία, άμυνα, κλπ.



Αλλοιώς το έλλειμμα, τα  χρέη και ο πληθωρισμός θα αρχίσουν πάλι να 

καλπάζουν.

Η κυβέρνηση αναγκάστηκε συχνά να γίνει δυσάρεστη. Πέρυσι το Αύγουστο, για 

παράδειγμα, αναγκάστηκε να αυξήσει την φορολογία στα καύσιμα. Χωρίς τα 

έσοδα από τα  καύσιμα, το έλλειμμα του προϋπολογισμού του 1993 θα ήταν 

μεγαλύτερο κατά 500 δισ. Θα ήταν έτσι εξαιρετικά δύσκολο να χρηματοδοτηθεί 

οποιαδήποτε αύξηση στους μισθούς και συντάξεις ή, εναλλακτικά, το πρόγραμμα 

δημοσίων επενδύσεων θα ήταν το μισό από αυτό που εκτελούμε φέτος.

Η κυβέρνηση έκανε βαθειές τομές και μεταρρυθμίσεις, συγκρούστηκε με 

κατεστημένα συμφέροντα και νοοτροπίες προς όφελος του Ελληνικού λαού. Η 

κυβέρνηση δεν έκανε συμβιβασμούς.

Στόχος μας είναι να σπάσουμε τα δεσμά του κρατισμού και να απελευθερώσουμε 

τις υγιείς δυνάμεις της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Να κάνουμε την Ελλάδα χώρα 

όπου η σκληρή δουλειά θα ανταμοίβεται επάξια. Χώρα όπου η πρωτοβουλία και η 

δημιουργικότητα θα είναι η βάση για την προκοπή και την πρόοδο.

Η προοπτική

Σήμερα η οικονομία βρίσκεται σε δύσκολη καμπή. Οι περισσότερες και 

δυσκολότερες παρεμβάσεις για την έξοδό της από την κρίση έχουν είτε 

ολοκληρωθεί είτε δρομολογηθεί.

Η εμπιστοσύνη που έχει αποκατασταθεί εξαρτάται απόλυτα από την συνέχιση 

της πολιτικής που έχουμε χαράξει. Αν ανατραπεί το πρόγραμμα της 

κυβέρνησης, η εμπιστοσύνη θα χαθεί, θα έχουμε άλλη μία χαμένη δεκαετία, και 

θα χάσουμε οριστικά το τρένο της Ενωμένης Ευρώπης.

Βάλαμε την Ελλάδα στον δρόμο του εκσυγχρονισμού και της εξυγίανσης. Τον 

δρόμο που θα μας οδηγήσει στην Ενωμένη Ευρώπη. Η Ελλάδα δεν γυρίζει πίσω.



Τι επισπυαίνουν οι διεθνείο οονανισιιοί για την Ελληνική οικονοιιία

Οι πλέον έγκυροι διεθνείς οργανισμοί, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και ο
ΟΟΣΑ, επισημαίνουν την πλήρη αποτυχία της οικονομικής πολιτικής κατά
την δεκαετία  του 1980:

• "Η οικονομική κατάσταση της Ελλάδος χειροτέρευσε σημαντικά την δεκαετία
του 1980. Ο ρυθμός ανάπτυξης ήταν καχεκτικός, λόγω χαμηλών επενδύσεων 
και διάχυτων διαρθρωτικών δυσκαμψιών, ενώ ο πληθωρισμός και τα  
ελλείμματα του ισοζυγίου πληρωμών παρέμειναν υψηλά. Αυτά βελτιώθηκαν 
μόνο προσωρινά με την υιοθέτηση ενός σταθεροποιητικού προγράμματος το 
1986-87 το οποίο στήριξε η Κοινότητα, καθώς η εφαρμογή του προγράμματος 
ήταν ελλειπέστερη από την αναμενόμενη." (Εκθεση ΔΝΤ, Μάιος 1993).

• "Η επίδοση της Ελληνικής οικονομίας από τα τέλη της δεκαετία του 1970 ήταν 
ιδιαίτερα απογοητευτική, με χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης του ΑΕΠ
(1ι/2 ετησίως) και υψηλό πληθωρισμό (μέσος όρος 18%). Διαρθρωτικά εμπόδια, 
μή παραγωγικός κρατικός μηχανισμός και ακατάλληλες πολιτικές, οδήγησαν 
σε σημαντικές μειώσεις της βιομηχανικής παραγωγής και απώλειες στο 
εξαγωγικό εμπόριο. Τα υπέρογκα δημόσια ελλείμματα (σχεδόν 14% του ΑΕΠ 
κατά μέσο όρο) έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην επιδείνωση των 
μακροπρόθεσμων τάσεων". (Εκθεση ΟΟΣΑ, Σεπτέμβριος 1993).

Οι ίδιοι οργανισμοί αναγνωρίζουν την πρόοδο που έχ ε ι συντελεστεί από το
1990 και επισημαίνουν την ανάγκη συνέχισης της πολιτικής:

• "Η Ελλάς έχει κάνει τώρα σημαντικά βήματα προς την μείωση των 
σημαντικών οικονομικών ανισορροπιών που χαρακτηρίζουν την οικονομία 
της... Η εμμονή στο πρόγραμμα δημοσιονομιικής προσαρμογής και 
διαρθρωτικών αλλαγών είναι κρίσιμης σημασίας τόσο για τον στόχο της 
Ελλάδος να συγκλίνει με τους Κοινοτικούς της εταίρους, όσο και για την 
επίτευξη μόνιμης οικονομικής ανάκαμψης." (Εκθεση ΔΝΤ, Μάιος 1993)

• "Υποστηριζόμενη από την περιοριστική μακροοικονομική πολιτική και από
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, η Ελληνική οικονομία μπήκε σε μία περίοδο 
προσαρμογής το 1991, μετά από τουλάχιστον 10 χρόνια πολύ χαμηλών ρυθμών 
ανάπτυξης και μεγάλων και αυξανόμενων ανισορροπιών. Η πρόοδος που έχει 
σημειωθεί είναι σημαντική, όπως αποδεικνύεται από την μεγάλη μείωση των 
δανειακών αναγκών του δημόσιου τομέα μεταξύ του 1990 και του 1992 (από 
21% σε 10 3/4%του ΑΕΠ), του πληθωρισμού (από 19 1/2% σε 15%) και του 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών (από 5 1/4% του ΑΕΠ σε 2 3/4%). Με την 
προϋπόθεση την συνέχιση της πολιτικής, αναμένονται περαιτέρω βελτιώσεις 
εντός των επομένων 18 μηνών." (Εκθεση ΟΟΣΑ, Σεπτέμβριος 1993)



Βασικά Οικονοιιικά Στοιγεια 

1989  -  1993

1989 1990 1991 1992 1993

Πληθωρισμός % (τέλος έτους) 14.8 2 2 .9 18.0 14.4 12.0 (α)

Απασχόληση (σύνολο δημόσιου τομέα - χ ιλ ιάδες άτομα) 4 7 3 ,2 6 9 46 7 ,7 6 3 4 4 4 ,5 4 9 4 3 9 ,3 4 7  (β)

Καθαρές Δ ανειακές Ανάγκες Δημόσιου Τομέα (% ΑΕΠ ) 17.4 17.0 13.1 11.0 (ε) 9 .6  (α)

Πρωτογενές Ελλειμμα, (-) Πλεόνασμα (% ΑΕΠ) 9.2 5 .0 1.5 -1 .9 -3 .6  (α)

Χρέος Κ εντρ ικής Διοίκησης (πηγή ΟΟΣΑ), (% ΑΕΠ ) 76.3 88 .7 95 .9 92 .4 90 .9  (α)

Δημόσιο Χρέος (% ΑΕΠ) 104.3 110.4 113.3 116.2

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 
[(-) έλλειμμα, (+) πλεόνασμα]

σε εκατομ. δολλάρια: 

σε % ΑΕΠ:

-2 ,573

-4.8

-3 ,5 6 2

-5 .4

-1 ,5 2 0

-2 .2

-2 ,078

-2 .6

116 (γ)

Συναλλαγματικά Αποθέματα (σε εκατ. δολλ.) 4 ,172 4 ,2 9 4 6 ,045 5 ,588 8 ,6 0 0  (δ)

(α) Προβλέψεις 
(β) 30 Ιουνίου 1993 
(γ) Ιανουάριος - Ιούλιος 
(δ) Αύγουστος 1993
(ε) Περιλαμβάνονται κεφαλαιοποιημένοι τόκοι



Δημόσιο Χρέος (ποσοστό του ΑΕΠ)

Πηγή: ΥΠ.ΕΘ.Ο.
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Εξωτερικό Χρέος (εκατ. δολλάρια)

25,000.0

20,000.0

15,000.0

10,000.0

5,000.0

0.0 ■ ^  — Τ—  I I I I I — I ι ι-------------------  ι—

1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος



18.0%

16.0%

14.0%

12.0%

10.0%

8.0%

6 .0%

4.0%

2.0%

0.0%
1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988

Πηγή : ΥΠ.ΕΘ.Ο. : Προβλέψεις



10.0% - / ’

8.0% -

6.0%

4.0% -

2.0% -  1

0 .0%

- 2.0% -

-4 .0 % ----------
1980

εκλογές

εκλογές

1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993*

Πηγή: ΥΠ.ΕΘ.Ο. : Προβλέψεις



Η Διαφορά του Ρυθμού Πληθωρισμού 
Ελλάδας και ΕΟΚ


